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Niederschrift
10. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Eiche

Sitzungstermin: Donnerstag, 10.09.2020
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: Bürgertreff Eiche, Kaiser-Friedrich-Str. 106, 14469 Potsdam

Anwesend sind:

 Herr  Werner Pahnhenrich Sitzungsleitung
 Herr  Kilian Binder
 Herr  Dietmar Glapski
 Herr  Ralf Jäkel
 Herr  Dirk Karwehl
 Herr  Willi Koch
 Frau Prof. Dr. Karin Schwarz ab 19:12 Uhr
 Herr  Bernhard Stehfest
 Frau  Eva-Maria Steinbrecher ab 19:12 Uhr

Schriftführerin:
Frau Karin Klingner Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.06.2020 / Feststellung der 
öffentlichen Tagesordnung

3 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin

3.1 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden 
Ortsvorsteherin

4 Bürgerfragen

5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung
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5.1 Buswartehäuschen Studentenwohnheim Eiche
Vorlage: 20/SVV/0821
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung
- Mitteilungsvorlage –

6 Anträge des Ortsbeirates

6.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020, Kirchbauverein Potsdam-
Eiche e.V., Honorar für Konzert am 27.09.2020
Vorlage: 20/SVV/0737
Werner Pahnhenrich, stellv. Ortsvorsteher

7 Informationen des Ortsvorstehers

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Pahnhenrich, (Komm.) Ortsvorsteher, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden, insbesondere Herrn Karwehl als neues Mitglied im Ortbeirat.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.06.2020 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Herr Pahnhenrich, (Komm.)  Ortsvorsteher, stellt die Beschlussfähigkeit mit 7 
anwesenden Mitgliedern zu Beginn der Sitzung fest; die Ladung erfolgte 
ordnungsgemäß.

Die Niederschrift der Sitzung vom 18.06.2020 wird einstimmig bestätigt.

Zur Tagesordnung
informiert Herr Pahnhenrich, dass folgende drei Dringlichkeitsanträge, vorliegen:

 DS-Nr. 20/SVV/0985, betr.: „Zeitnahe Umsetzung der Beschlüsse der 
Ortsbeiräte“ 

 DS-Nr. 20/SVV/1004, betr.: „Vorlage aller Beschlüsse mit Auswirkungen 
auf den Potsdamer Norden an die Ortsbeiräte“

 DS-Nr. 20/SVV/1006, betr.: „Beachtung der aktuellen 
Verkehrserhebungen bei B-Plänen“

Bestätigung der Dringlichkeit von Vorlagen gemäß § 13 Punkt 4 der 
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Geschäftsordnung:
Herr Pahnhenrich begründet die Dringlichkeit und lässt darüber abstimmen. Die 
Aufnahme der drei genannten Anträge in die Tagesordnung wird 

einstimmig angenommen.

Abstimmung:
Die so geänderte Tagesordnung der 10. öffentlichen Sitzung wird:

einstimmig bestätigt.

zu 4 Bürgerfragen

Es sind keine Bürger zu dieser Sitzung anwesend.

zu 5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 5.1 Buswartehäuschen Studentenwohnheim Eiche
Vorlage: 20/SVV/0821
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung
- Mitteilungsvorlage -

Herr Pahnhenrich erläutert die vorliegende Mitteilungsvorlage, die anschließend 
zur Kenntnis genommen wird.

zu 6 Anträge des Ortsbeirates

zu 6.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020, Kirchbauverein Potsdam-
Eiche e.V., Honorar für Konzert am 27.09.2020
Vorlage: 20/SVV/0737
Werner Pahnhenrich, (Komm.) Ortsvorsteher

Herr Pahnhenrich bringt den Antrag ein. Es besteht keinen Diskussionsbedarf, so 
dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Eiche zur 
Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2020 für das

Konzert am 27.09.2020 "Saitenwechsel für Violine solo“  175,00 Euro

an den Kirchbauverein Potsdam-Eiche e.V., c/o Frau M. Triebel.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

neu Zeitnahe Umsetzung der Beschlüsse der Ortsbeiräte
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Vorlage: 20/SVV/0985
Werner Pahnhenrich, (Komm.) Ortsvorsteher

Herr Pahnhenrich bringt den Antrag ein. Herr Jäkel bestätigt, dass die Praxis 
zeige, dass oft keine zügige Umsetzung der Beschlüsse durch die Verwaltung 
erfolge. Es gebe aber auch einige positive Beispiele.
Der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, einen Vorschlag zu erarbeiten, mit 
dem sicherstellt werden kann, dass die Beschlüsse der Ortsbeiräte durch 
die Verwaltung zeitnah umgesetzt bzw. aktuelle Sachstände als 
Verwaltungshandeln regelmäßig den Ortsbeiräten mitgeteilt werden.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

neu Vorlage aller Beschlüsse mit Auswirkungen auf den Potsdamer Norden an 
die Ortsbeiräte
Vorlage: 20/SVV/1004
Werner Pahnhenrich, (Komm.) Ortsvorsteher

Herr Pahnhenrich bringt den Antrag ein. Es besteht keinen Diskussionsbedarf, so 
dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, alle Beschlüsse, die Auswirkungen 
auf den Potsdamer Norden haben, allen Ortsbeiräten vorzulegen, damit 
diese in den Ortsbeiräten thematisiert und diskutiert werden können.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

neu Beachtung der aktuellen Verkehrserhebungen bei B-Plänen
Vorlage: 20/SVV/1006
Werner Pahnhenrich, (Komm.) Ortsvorsteher

Herr Pahnhenrich bringt den Antrag ein. Es besteht keinen Diskussionsbedarf, so 
dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:
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Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, bei der Aufstellung und während 
der Bearbeitung jedes B-Planes, die aktuell erhobenen Verkehrserhebungen 
heranzuziehen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 3 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin

Durch die Mandatsniederlegung von Herrn Winskowski wählen die 
Ortsbeiratsmitglieder in der heutigen Sitzung einen neuen Ortsvorsteher bzw. 
eine neue Ortsvorsteherin. Herr Pahnhenrich informiert über den Ablauf der 
Wahl.

Gemäß § 45 Absatz 2 Satz 2 BbgKVerf wählt der Ortsbeirat aus seiner Mitte 
einen Ortsvorsteher bzw. eine Ortsvorsteherin. Die Wahl erfolgt gemäß § 40 
BbgKVerf. Jedes Ortsbeiratsmitglied hat eine Stimme; gewählt ist, wer die 
Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder des Ortsbeirates 
erhält. Das sind im Ortsbeirat Eiche bei 9 Mitgliedern 5 Stimmen.

Herr Pahnhenrich fragt weiter, ob offen abgestimmt werden soll. Dazu wäre ein 
einstimmig beschlossener Antrag erforderlich.
Es wurde kein diesbezüglicher Antrag gestellt, daher wird geheim abgestimmt.

Herr Pahnhenrich bittet um Vorschläge für die Wahl des Ortsvorstehers, der 
Ortsvorsteherin.

Es werden folgende Vorschläge unterbreitet:

Herr Werner Pahnhenrich
Herr Kilian Binder

Herr Pahnhenrich ruft die Namen der Ortsbeiratsmitglieder auf und bittet sie um 
die Abgabe ihrer Stimme.

Im Anschluss fragt er die Mitglieder des Ortsbeirates, ob sie alle die Gelegenheit 
hatten, an der Wahl teilzunehmen.

Nachdem dies bestätigt wird, werden die Stimmzettel mit folgendem Ergebnis 
ausgezählt:

Herr Werner Pahnhenrich erhält 5 JA-Stimmen;
Herr Kilian Binder erhält 4 JA-Stimmen

damit hat Herr Pahnhenrich die erforderliche Stimmenanzahl erreicht und ist als 
Ortsvorsteher gewählt; bevor er die Wahl annimmt, tritt er von seinem Amt als 
stellv. Ortsvorsteher zurück. Danach er nimmt die Wahl an.
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zu 3.1 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden 
Ortsvorsteherin

Herr Pahnhenrich weist darauf hin, dass für die Wahl seines Stellvertreters bzw. 
seiner Stellvertreterin das gleiche Verfahren gilt, wie bei der Wahl des 
Ortsvorstehers/der Ortsvorsteherin. Gemäß § 45 Absatz 2 BbgKVerf wird ein 
Stellvertreter gewählt.

Es werden folgende Vorschläge zur Wahl des Stellvertreters / der Stellvertreterin 
unterbreitet:

Herr Kilian Binder
Herr Ralf Jäkel

Herr Pahnhenrich ruft die Namen der Ortsbeiratsmitglieder auf und bittet sie um 
die Abgabe ihrer Stimme.

Im Anschluss fragt er die Mitglieder des Ortsbeirates, ob sie alle die Gelegenheit 
hatten, an der Wahl teilzunehmen.

Nachdem dies bestätigt wird, werden die Stimmzettel mit folgendem Ergebnis 
ausgezählt:

Herr Kilian Binder erhält 4 JA-Stimmen;
Herr Ralf Jäkel erhält 5 JA-Stimmen

damit ist Herr Ralf Jäkel als Stellvertreter des Ortsvorstehers gewählt; das 
Wahlverfahren ist beendet.

Herr Jäkel nimmt die Wahl an.

zu 7 Informationen des Ortsvorstehers

Herr Pahnhenrich informiert über das Aufstellen eines amtlichen Schaukastens in 
Eiche 2 auf der Blumenrabatte beim dortigen Bäcker und den LKW-Verkehr in 
Eiche.

Herr Jäkel teilt mit, bezüglich der Anbringung von Bewässerungssäcken an den 
Bäumen in den Straßen Am Alten Mörtelweg und der Roßkastanienstraße, habe 
er sich an die Verwaltung bereits in diesem Frühjahr gewandt. Da bisher keine 
Umsetzung oder eine Information erfolgte, habe er nunmehr eine Anfrage für die 
Stadtverordnetenversammlung gestellt.

Herr Pahnhenrich erhält folgende Arbeitsaufträge:
 Schild für „Parken für zwei Stunden erlaubt“ aufstellen vor der Ladenzeile 

der Bäckerei, Fahrschule, Am Alten Mörtelwerk gegenüber der 
Bushaltestelle;

 Weg herstellen;
diese werde er am Montag, 14.09.2020 in der Beratung der Ortsvorsteher mit 
dem Oberbürgermeister, am Tisch von Herrn Rubelt, Beigeordneter für 
Geschäftsbereich Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt mitnehmen.

Frau Prof. Dr. Schwarz weist auf den Abriss der Gaststätte „Onkel Emil“ hin und 
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dass dafür Wohnbebauung errichtet werde. Sie fragt die Ortsbeiratsmitglieder, ob 
sie an den Investor herantreten wollen, mit der Bitte dort auch wieder 
Gastgewerbe zu errichten. 

Die Ortsbeiratsmitglieder verständigen sich darauf, dass Herr Pahnhenrich 
diesbezüglich Verbindung zur Verwaltung aufnimmt und den Willen des 
Ortsbeirates mitteilt.


